

不断巩固和增强经济回升向好态势 加快推动高质量发展 奋力开创现代化洛阳建设新局面

十大战略进行时

我市龙年首趟中欧班列直通波兰



洛报融媒记者 张怡照 摄

本报讯(洛报融媒记者 陈曦 通讯员 鹿瑞锋 蔡娜娜)16日上午,伴随火车汽笛鸣响,我市龙年首趟中欧班列从东方红(洛阳)国际陆港驶出。(如图)这也是首趟洛阳至波兰的中欧班列。

该趟满载生产设备、家用电器、电子设备、运动器械等货物的班列共106个标箱,货重590余吨,货值630万美元,将开行9200余公里,经阿拉山口口岸出境后最终到达波兰马拉舍维奇。

春节期间,连通全国乃至世界的多趟班列“不打烊”,保持稳定开行,为我市持续实施高水平对外开放提供强劲动力。班列不停轮、工作不停歇,为保证班列按时发出,东方红(洛阳)国际陆港的场站调度员、火车司机、龙门吊司机、箱管员、列检员、值班员等坚守岗位,确保洛阳站接送车辆安全、国际集装箱货运班列顺利发出和到达,为班列正常运行提供坚实保障。

截至目前,东方红(洛阳)国际陆港已开通中亚回程、中欧去回程、中俄去回程、中老去程等国际集装箱货运班列。随着洛阳班列线路日益丰富和完善,东方红(洛阳)国际陆港的枢纽辐射带动效应进一步显现,去年大约每2天就有一趟中欧班列从该陆港出发或到达。

龙年新气象,后续该陆港将持续加强与各方合作,不断创新和优化物流服务,加密班列开行频次,推动更多洛阳及周边企业拓展国际市场,助力我市继续以高水平对外开放推动高质量发展。

企业坐“C位”“护企”味道浓

以播放短视频开场,不设主席台,企业坐“C位”,变工作汇报为现场路演……日前举行的全市工业和信息化工作会议“新风”频起。

开头滚动播放的“河洛茶叙”的宣传片生动活泼,似乎在暗示本次会议风格不同往常。

一场本是主要面向全市各级工信部门的工作部署会,坐上“C位”的却是企业。这一回,企业家代表全部坐在前4排,市、县区工信部门负责人围坐其后,“保驾护航”意味浓厚。

与常规相比,本次会议不设主席台,不正襟危坐读报告,空间留足,由上台发言的代表备好PPT随意发挥,现场不时响起热烈掌声。

有自豪亮出工作成绩的——洛龙区在全市率先完成规模以上制造业企业数字化诊断服务工作;孟津区乙烯下游产业链10个项目落地建设,“1353”产业架构已现雏形。

有积极交流发展经验的——洛轴围绕深化改革持续发力,中新材料、信成精密机械、雷斯特传动等企业也纷纷展示了自家的“全球首台套”“国内领先”。

有直抒胸臆提出意见的——洛阳机器人及智能装备产业协会期待与政府强化交流合作,九创航空装备科技产业区则希望围绕招商运营实施更多联动,开启新的篇章……

“打开天窗说亮话”,不转文、不念稿,2个多小时过得很快。轻松真诚的交流,让很多与会企业家“既惊讶又惊喜”。

“不像严肃会议,感觉是在看路演,既轻松又振奋人心,通过交流学到许多东西,发展动力更足了。”雷斯特传动负责人罗芳高兴地说。

会议整体洋溢着政企同心、双向奔赴的浓厚氛围,其中一个细节也值得回味:会议特设致谢环节,市工信局相关负责人表达谢意的对象,还是企业。

推动产业高质量发展,就要重视企业、尊重企业。根据部署,在新的一年里,在推动全市优势产业链营收达4600亿元等一系列明确目标背后,会议强调,一定要当好企业的“知心人”“贴心人”“暖心人”!

洛报融媒记者 陈曦 通讯员 李航 周宇飞

现场短新闻

我市第二届优秀企业家名单发布

本报讯(洛报融媒记者 陈曦 通讯员 来瞻 王亦石)记者从市工信局获悉,日前我市第二届优秀企业家名单正式出炉,40位企业家榜上有名。

本届评选由市工信局、市发改委、市科技局、市人社局、市商务局、市文旅局、市农业农村局、市国资委、市工商联等九部门共同组织开展,从全市产业范围内评选出杰出贡献型、创新成长型两类优秀企业家。

经企业自主申报、县区及有关单位初审推荐、专家评选、网上公示等环节,最终中信重工机械股份有限公司总经理张志勇等10位企业家获评“杰出贡献型企业家”,普莱柯生物工程股份有限公司总经理胡伟等30位企业家获评“创新成长型企业家”。

洛阳市优秀企业家实行任期制,两年一届。我市将为入选企业家颁发证书,每年组织免费脱产学习培训,并积极推荐其参加国家级、省级评选。

扫码查看详细名单

我市在全省率先启用企业码

为企业绘制“数字画像” 打造“服务+监管”新模式



“企业码”台签

昨日,记者从市市场监管局获悉,我市在全省率先启用“企业码”,通过“全面亮相”打造“服务+监管”新模式。

这是我市优化营商环境的又一创新举措。今后,社会公众即可用微信、支付宝的“扫一扫”功能,扫“企业码”即可查看该企业(含农民专业合作社、个体工商户)营业执照相关登记注册信息,以及关联的行政许可、监管等信息。

当日上午,记者在老城区洛邑古城景区的一家汉服店看到,印制有“企业码”的台签被放置在显眼位置,用手机扫码后该店的名称、经营者、注册日期、经营范围等信息一目了然。点击“其他信息”,可以看到该店的许可证信息、名称变更信息,以及监管部门的日常管理和备案情况。“这个二维码挺实用的,用手机扫一扫,这家店的情况都能看到,消费起来也更放心了。”专门带着孩子到洛阳体验汉服的刘先生。

“企业码”一次生成,终身有效。”市市场监管局相关负责人介绍,“企业码”由市场监管总局统一开发的“电子营业执照”小程序为载体,按照全国统一标准规范生成,具有较强的权威性、统一性和安全性。

“企业码”启用后,对于经营者来说,可以通过公示主动提升其诚信经营意识,促进良性健康发展;对于消费者来说,可以有效维护自身知情权和选择权,放心明白消费,避免因信息不透明导致权益受损;对于执法人员来说,可以在日常工作中快速掌握企业基本情况,提供有针对性的服务,提升监管执法效率和信息透明度。

“企业码”为企业绘制了更为生动、立体的“数字画像”。该负责人表示,“企业码”已同步加载到企业的纸质营业执照和电子营业执照上,企业信息“扫一扫”实时呈现。我市各类经营主体通过下载电子营业执照、申领或换发纸质营业执照等方式即可领取。“企业码”启用后,将更好发挥信息公示和信用约束的社会效用,强化社会公众监督,助推社会信用体系建设,营造公平竞争的市场环境,推动洛阳营商环境进一步优化提升。

洛报融媒记者 李岚 通讯员 孙怀真 韩旭 文/图



信用修复和查询可在“一件事”窗口办理

本报讯(洛报融媒记者 李岚 通讯员 孙怀真 张曙光)日前,我市经营主体信用修复“一件事”、信用查询“一件事”窗口在市民之家3楼E区启用。

国务院日前印发《关于进一步优化政务服务提升行政效能推动“高效办成一件事”的指导意见》,信用修复“一件事”被列入2024年度“高效办成一件事”重点事项清单。为推动“高效办成一件事”形成常态化机制,经前期沟通协商,市市场监管局与市发改委、市政务服务中心(市民之家)确定开展信用修复“一件事”、信用查询“一件事”高效办理,助力经营主体重塑自身信用,并刻制“洛阳市市场监督管理局信用修复接收材料专用章”“洛阳市市场监督管理局市场主体信用查询专用章”,授权委托办理相关事项。

下一步,我市将继续从群众和企业需求出发,聚焦“急难愁盼”问题,在信用修复、信用公示、企业年报等方面实行包容审慎监管,持续优化信用修复机制和流程,不断提高线上信用修复率,有效解决信用修复主体“跑腿”问题,积极为洛阳营商环境发展注入信用动力。

该窗口涉及事项

- 开展企业经营异常名录信用修复、严重违法失信名单信用修复、市场监管行政处罚信用修复等业务申请材料接收工作;
- 提供“信用中国”“信用河南”“信用洛阳”等网站行政处罚信用信息修复指引服务;
- 提供市场主体信用查询服务;
- 提供与市场主体信用相关的市场主体年度报告、市场主体法定自主公示事项、“双随机、一公开”抽查等业务的咨询服务。

一名中州时代建设者的首个“洛阳年”

保障不缺席,安全不松动。在家家户户红火热闹庆祝春节之际,农历大年初一一大早,中州时代新能源生产基地项目安全负责人毛强西如往常般穿好工作马甲,戴上安全帽,在工地上迈出了忙碌的步伐。

不同于平日里工地白天机声轰鸣、夜晚挑灯奋战的繁忙场面,暂别喧嚣的中州时代项目,迎来落地后第二个春节假期,这也是毛强西的首个“洛阳年”。

来自四川泸州的毛强西是名专业的老“工程人”,曾多次参与宁德时代在全国各地厂区建设的安全督导工作。“别人过节是看春晚、吃饺子、走亲戚,我们过节是检查消防设施、盯好临



时用电和机械设备。”毛强西幽默地说起了自己的“节日三件套”。

自2023年3月进入伊滨区中州时代项目现场至今,毛强西仅回过一次老家,待了2天后又匆匆赶回工地。“无论什么时候,安全检查都不能放松,不在现场总觉得不踏实。”他说。今年春节期间,中州时代项目大部分工人均返乡过节,毛强西选择继续坚守岗位,每天到岗巡查,当好项目安全“守护者”。

作为留守值守人员,毛强西丝毫不敢松懈,和20多名同事一起,每天早

中晚三次进厂巡线,24小时不离岗,恨不得“焊”在项目现场,确保消防设施、配电设备、施工材料堆放等各个环节安全问题不出错。“前几天积雪较厚,随着气温回升,冰雪融化,带来的滴水、积水等问题也要格外注意。”凭借严谨认真的工作态度,他们为整个项目顺利推进守牢安全底线。

尽管是在工地上过年,但大家依旧幸福满满,现场热火朝天。在福字、春联、大红灯笼点缀下,项目部厨房里大家齐动手,腊肉、蒸鱼、大虾一道

大餐接连被端上来,其中不乏具有洛洛特色的牡丹燕菜、连汤肉片等。

“洛阳历史悠久、文旅出彩,我们现在既盼着项目如期建好,为洛阳产业发展添彩,也希望闲时能在洛阳多转转,好好体会一下当地的历史文化和风土人情。”对于如何度过“洛阳年”,毛强西早就有了打算。

在他和同事们的坚守努力下,中州时代项目目前生产区厂房连片,规模初现,开年后即将启动机电安装、室内装修等工作,在冲刺同类工程建设时间最短纪录的同时,也为今年下半年实现投产目标进一步奠定基础。

洛报融媒记者 陈曦 通讯员 张若含

洛报集团AIGC实验室揭牌



扫码观看相关视频

昨日是农历龙年的首个工作日,中原地区首个媒体AI实验室——洛阳日报报业集团“洛报融媒·视觉梦工坊AIGC实验室”揭牌成立。

AIGC(Artificial Intelligence Generated Content)即生成式人工智能,指

基于生成对抗网络、大型预训练模型等人工智能的技术方法,通过对已有数据的学习和识别,以适当的泛化能力生成相关内容的技术。近年,新华社、人民日报等均建立了AIGC工作室、平台。

美国人工智能研究公司OpenAI日前发布了首个文生视频模型Sora,将进一步推动影视、视觉行业视觉内容的生产。作为洛阳地区最具专业性的摄影、视频、美术、设计等视觉产品生产地,洛报集团视觉梦工坊长期致力于对行业新技术的探索。该实验室成立后,将



致力于AIGC在新闻报道、影视制作、图文生成和文旅文创等视觉领域的探索和应用。该实验室logo由AI辅助设计而成,象征AIGC如一把打开未来之门的钥匙。

洛报融媒记者 李冰 张光辉 摄影报道